

Отчетен доклад на Читалищното настоятелство за дейността на НЧ „Наука – 1870 г.” гр. Троян през 2022 г.

На днешното събрание трябва да отчетем дейността на читалището за мандата на Читалищното настоятелство 2020 г. – 2022 г., но тъй като сме отчитали дейността за всяка от изминалите две години на редовно общо събрание, сега ще се спрем по-обстойно на дейността на НЧ „Наука – 1870 г.“, Троян за изминалата 2022 година. Ще направим обобщение и изводи в края на доклада за работата на Читалищното настоятелство през мандат 2020 – 2022 г.

Народно читалище „Наука – 1870 г.“ е традиционно самоуправляващо се българско културно - просветно сдружение на жителите от град Троян, което изпълнява и държавни културно - просветни задачи.

Читалищната дейност се подпомага от Община Троян, тъй като, въпреки институционалната си независимост, читалището приема за приоритет в своята дейност Общинската културна политика.

Съгласно Закона за народните читалища и нашия Устав, върховен ръководен орган на читалището е Общото събрание. Към настоящия момент членовете на читалището са 154, които са физически лица.

За изминалия отчетен период имаме новоприети 40 нови члена, своето членство са прекратили 8 члена, като не са платили дължимия членски внос. За съжаление през 2022 година почина Весела Марешка – ръководител на Дамски камерен хор. Това е голяма загуба за нашето читалище, защото загубихме млад и талантлив ръководител. През 2022 г. ни напуснаха и големите приятели и членове на нашето читалище Васил Радойчевски и Венелин Димитров. Бог да ги прости и светла им памет! Нека с едноминутно мълчание да ги почетем.

Всички пълноправни членове избират читалищното настоятелство и проверителна комисия.

Членовете на **читалищното настоятелство**, избрани на отчетно – изборно общо събрание през 2020 год., са:

- Д-р Виолета Койновска –председател на читалището
 - Инж. Ангел Балев –зам. председател
- и членове:
- Маргарита Гладкова
 - Инж. Лилия Цанкова
 - Димитър Пиронков
 - Д-р Росица Бузева
 - Инж. Иванка Църова
 - Валентин Бечев
 - Николай Тодоров
 - Стела Мавродиева
 - Инж. Веселин Дудевски

Проверителната комисия е в състав:

- Стела Маринова – председател
- и членове:
- Здравка Пеевска
- Надка Колева

Екипът на троянското читалище се състои от 23 щатни служители - 12 магистри, 4 бакалаври, 7 със средно специално образование и 7 хоноровани ръководители и корепетитори нещатен персонал.

Те заемат длъжностите – секретар; организатор художествени колективи; счетоводител; касиер-реквизитор; хореографи; библиотекари; осветител – огняр; сценичен работник - домакин; озвучител; хигиенист; преподаватели по китара, акордеон, флейта и преподаватели по пиано.

Работното време на читалището е от 7.30 до 20.00 часа без прекъсване от понеделник до петък. По време на празници или представления читалището е с ненормирано работно време.

При реализиране на кинопрожекции от м.юни до м.ноември работното време на читалището е от 7.30 до 23.30 ч.

Поради усложнената епидемична обстановка в страната, често се налага да променяме работното си време и читалищната дейност, съгласно заповедите на Министъра на здравеопазването.

2022 г. бе по-спокойна за НЧ „Наука – 1870 г.“ в сравнение с 2021 г. и работата на читалището не е прекъсвана.

Ще разгледаме дейността на читалището в направленията – библиотечно обслужване, художествено – творческа дейност, мениджърска дейност.

Едно от основните звена в читалището е **читалищната библиотека** с отговорник - Вихра Петрова. В екипа на библиотеката влизат още Тотка Станчева, Минко Цвятков и Весела Йорданова.

През изтеклата 2022 г. библиотеката продължи да работи за утвърждаването си като най- голямата за общината културно – информационна структура, както и за постигането на своите основни цели:

- качествено и бързо обслужване на читателите,
- оптимизиране и обновяване на библиотечния фонд,
- подбор и съхранение на информацията от периодичните издания,
- попълване на колекцията във фонд „Краезнание“.

С отмяната на противоепидемичните мерки и края на отоплителния сезон, през м.май читалнята отново отвори врати за читатели.

От 19-ти до 22-ри април за 20-ти пореден път се проведе фестивалът „Дни на талантите и интересите“, на който библиотеката е основен организатор. Фестивалът бе под надслов „Лаленце се люлее – традиционни пролетни празници“ и бе посветен на 130-годишнината от основаването на библиотеката. След двегодишно провеждане в Интернет поради ковид пандемията, през изтеклата година интересът на децата към събитието беше голям. Включиха се 350 участници в 11 категории: Изобразително изкуство, Вокално изпълнение, Инструментално изпълнение, Танцово изкуство, Мултимедийна презентация,

Художествено слово, Драматизация, Представяне на лично авторско творчество, Изложба на колекции и хоби, Изложба на домашни любимци, Кулинарна изложба, представяне на карнавален костюм. Всички участници получиха грамоти и подаръци на заключителния концерт, изнесен от читалищни състави.

От 5-ти до 28-ми юли се проведе инициативата „Лятно четене“ в Детския отдел на библиотеката. В нея взеха участие 34 деца. Те имаха възможност да четат заедно свои любими книги, както и книги, свързани с годишнини. За децата бяха изготвени интересни презентации, които те наблюдаваха с интерес: „Библиотеката в Троян на 130 години“, „Алиса в страната на чудесата“, „Ян Бибиан“, „Тримата мускетари и Д‘Артанян“. Беседите на теми като: „Библиотеката на НЧ „Наука“ – Троян – най-голямото книгохранилище в общината“, „Как да изработим разделител, корица и читателски дневник от различни материали“, „Как се попълва читателски дневник“, „Как да направим илюстрация“ бяха полезни и интересни за децата заради практическите умения, с които са свързани. Освен четенето, беседите и презентациите, децата имаха възможност да се забавляват и с редица игри като: „Открий и прочети любим цитат в книгите“, „Разкажи за любимия си герой“, „Открий най-голямата книга в библиотеката“, „Щафетно четене“, „Нареждане на пъзели с любими герои“.

За първи път през 2022 г. се проведе четене на открито в парка. В него се включиха 42 деца. Актьори от театър „Нюанси“ четеха на децата приказки. Самите деца също четеха и се забавляваха.

Екипът на библиотеката се отнася с особено внимание към нашите малки читатели. Затова и през отминалата година организирахме групови посещения на деца от начален курс и детските заведения – общо 16 посещения. При тези посещения децата се запознаха с библиотеката. Научиха как да станат читатели. Представени им бяха интересни презентации и беседи.

На Фейсбук страницата на Детския отдел бяха публикувани 10 статии по актуални и образователни теми: „Правилата в библиотеката“, „Как боледуват книгите“, „Учим се да четем“, „Паисий Хилендарски“, „Самарското знаме“, „Софроний Врачански“ и др. Целта е да се популяризира библиотеката и в Интернет и да се привлекат повече читатели.

През изминалата година библиотеката кандидатства и спечели проект към Министерството на културата за обновяване на книжните фондове „Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и информираност“ – 2022 г. Проектът бе на стойност 3 583 лв. Със средствата бяха закупени 213 книги, които в най-кратки срокове бяха обработени и предоставени на читателите. Освен книгите от проекта, библиотеката се сдоби и с 477 книги от дарения.

С цел популяризиране на книги по определени теми и годишнини бяха подредени 7 витрини:

„Иван Хаджийски (13.10.1907 – 4.10.1944)“, „Седмица на детската книга“, „Четиво за пораснали деца“, „На теб, Българийо свещена, покланям песни си сега!“, „3 март Ден на българската свобода“, „149 години от гибелта на Апостола“, „Любов – магическа реалност“.

Във в-к „Троянски глас“ бяха публикувани 14 статии с автор Тотка Станчева: „Класика и джаз“, „Студия „Гласове“ с награда от Национален младежки конкурс с международно участие“, „За 130-годишнината на библиотеката – три в едно“, „Любителският театрален състав на НЧ „Наука“ –

1870г.“ – Троян участва в „Театрални празници Хисаря 2022“, „Две дарителски инициативи обогатиха фондовете на читалищната библиотека“, „Децата“ – годишна изложба на Школата по изобразително изкуство“, „Интересно дарение за читалищната библиотека“, „Поетична вечер с Харалан Недев“, „Ден на отворените врати в читалищната библиотека“, „Дни на талантите и интересите 2022“, „Личната библиотека на Любомир Левчев с нов дом“, „Троянски щрихи към Паисиевата биография“, „Благотворителен Коледен бал на НЧ „Наука – 1870г.“ – Троян“, „Първи ученически ден“ – в рубриката „От мастилени страници“.

На състоялата се от 20 до 22 октомври 2022 г. научна конференция, организирана от Музея на народните художествени занаяти и приложните изкуства по повод на 60-годишнината на музея на тема „Музеят и градската памет“ взе участие Тотка Станчева. Тя представи доклад на тема „Историците на Троян и техните истории за града, съхранени във фонд „Краезнание“ на библиотеката на НЧ „Наука“ – Троян“, който бе посрещнат с голям интерес. Докладът ще бъде публикуван в сборник с доклади от конференцията, който ще бъде издаден през 2023 г.

По повод на 130- годишнината от основаването на библиотеката, на 11 май – Денят на библиотекаря, организирахме Ден на отворените врати. Посетителите в този ден се запознаха със същността на библиотечната работа и с живота на ключови личности за библиотечното дело. Беше обявена дарителска кампания за набиране на средства за подвързване на в-к „Троянски глас“.

През 2022 г. библиотеката получаваше 12 периодични издания.

Изработени са 13 писмени библиографски справки с по над 10 заглавия.

В библиотеката има 9 компютъра, предназначени за читателите, 2 от които са в Детския отдел. За улеснение на читателите и подобряване на качеството на услугите предоставяме копирни услуги.

Библиотечната документация – Инвентарна книга и Книга за движение на библиотечния фонд, се попълва стриктно. Регулярно се обновяват каталозите и картотеките.

СТАТИСТИЧЕСКИ ДАННИ:

Фондова наличност на 1.01 2022 г. -122420 бр.

Новопостъпили книги до 31.12.2022 г. – 690 бр.

Отчислени до 31.12.2022 г. – 680 бр.

Фондова наличност на 01.01.2023г. – 123110 бр.

Потребители на библиотеката – 1027

От тях до 14 години – 210

Общо посещения – 18 627

Детски отдел - 1015

Заемна възрастни – 16 970

Читалня – 642

Заети библиотечни материали:

Книги – Заемна възрастни – 23 427

Периодични издания – Читалня - 1315

Книги – Детски отдел – 1892

Електронни документи – 418

Детска музикална школа е най – старата и утвърдена учебна форма към читалището в нашия град. В настоящия момент обучението е индивидуално, два пъти в седмицата. Класовете са по пиано, флейта, блок флейта, китара и акордеон. Възрастта на участниците е от предучилищна възраст до 19-годишни, когато се завършва курсът на обучение в Детска музикална школа. В школата се обучават 83 ученика.

Те взимат участие в следните концерти и събития:

1. Месец април – Участие на деца от ДМШ в Дни на талантите и интересите в Читалището;
2. Месец юни – Продукции на класовете по отделните музикални инструменти;
3. 22 ноември – Участие на деца от музикалната школа във „Вечер на християнското семейство“- концерт в Троянския манастир „Успение Богородично“, който се реализира след покана на изпълняващия длъжността игумен на манастира Йеромонах Стефан;
4. 20 декември – Участие в Коледен бал, организиран в училище „Васил Левски“, както и в други училищни празници;
5. 22 декември – Участие на преподавателите от ДМШ в „Рождественски концерт“ в Троянския манастир „Успение Богородично“.

Едно от най-важните неща за ДМШ през 2022 г. е, че школата не е преустановявала своята дейност. Това се дължи на ентузиазираниите, талантливи и изобретателни преподаватели в школата – Амория Маркова, Мариета Куцарова, Надежда Бурева, Радина Радионова, Марияна Минева и Михаил Иванов. От месец септември при нас работи и световно известната акордеонистка Вероника Тодорова, която води клас по акордеон заедно с Надежда Бурева.

В Дует „Фантазия“, който е част от ДМШ, участват преподавателите Амория Маркова – пиано, и Мариета Куцарова – флейта.

През изминалата 2022 година дует „Фантазия“ отбеляза един дългоочакван и подготвян юбилей – 30 години от създаването му. Под звуците на „Класика и джаз“ той беше представен в една по-нетрадиционна и различна обстановка, в артистичната градина на хотел „Каза Арт“! В него взеха участие гост музикантите Атанас Петров – контрабас, от Пловдив и Ивайло Иванов – ударни, от Троян.

Специални поздравии към дуета поднесе кметът на Община Троян – г-жа Донка Михайлова и председателят на Читалище „Наука – 1870“ – д-р Виолета Койновска.

Дуетът взе участие в Коледния концерт на преподавателите от ДМШ в Троянския манастир „Успение Богородично“ и Благотворителен коледен бал на НЧ „Наука – 1870 г.“, Троян.

Ръководител на **Вокална студия „Усмивка“** е Надежда Бурева.

През изминалата 2022 година в състава на ВС „Усмивка“ са включени 13 деца на възраст между 7 и 10 години. С тях се работи индивидуално и групово. Те взеха участие в следните събития:

1. Месец април – Участие в Дни на талантите и интересите – НЧ „Наука – 1870 г.“;
2. Месец юни – Участие в Концерт в с. Терзийско по повод 100 години от създаването на НЧ „Зора“;
3. 30 юни – Продукция на ВС „Усмивка“ в зала „Форум“;
4. Месец ноември – 22.11. – Участие във „Вечер на Християнското семейство“ в Троянския манастир „Успение Богородично“;
5. Месец декември – 15.12. – Откриване на Коледния базар в Троян, с участието на децата от ВС „Усмивка“.

В състава на **Фолклорен ансамбъл „Траяна“** за 2022 г. участват общо 140 танцьора - 50 деца, разделени в две възрастови групи – начинаещи и напреднали, концертен състав с 15 танцьора, около 75 танцьори в двете групи към „Ха, за здраве“ – начинаещи и напреднали.

Ръководител и репетитор на ансамбъла е Радослав Бачевски, който има богат опит в танцовото изкуство.

От месец януари 2021 г. концертният състав на ФА „Траяна“ работи с нов хореограф г-н Мирослав Димитров - хореограф на Ансамбъл „Пирин“. За по – малко от две години и въпреки дългите прекъсвания г-н Димитров успя да постави четири нови танца – Северняшки, Родопски, Тракийски и Пирински. Тези танци застанаха в основата на спектакъла „Картини от България“, който е финансиран от Национален фонд „Култура“ и Община Троян. От месец септември 2021 г. г-н Димитров е хореограф и на детските състави.

Ръководител на начинаещите танцьори е Таня Макавеева, която е и реквизитор на Фолклорен ансамбъл „Траяна“. Корепетитор е талантливата акордеонистка Валентина Казанджиева.

В залата по народни танци децата се учат на постоянство, креативност, артистичност, свикват да общуват свободно и да бъдат част от колектив.

Часовете по народни танци включват:

- задължителна загрявка (екзерсис) и
- основна част – т.е. заучаване на елементи от различни по стил и размер комбинации и игри с фолклорни елементи. Целта е, докато се забавляват, децата да преговарят всичко, което са научили.

Учебната фолклорна година започва през месец октомври и продължава до края на месец май. Децата, които се обучават в детския фолклорен ансамбъл, са на възраст от 6 до 10 г. Репетициите се провеждат два пъти седмично с

продължителност, съобразена с възрастта на децата (1 час). По време на своето обучение децата взимат участия в концерти и фестивали, организирани от Читалището и Общината.

През изминалия сезон, въпреки трудностите и ограниченията, ФА „Траяна“ имаше следните участия:

- 16.04. – Орешак – празник „Цветница“;
- 11.04. – 19.04.2022 г. „Дни на талантите и интересите“ в гр. Троян;
- 24.05. - празник на Славянската писменост и култура в гр. Троян;
- 28.05. – Гумощник сбор на селото;
- 04.06. – Ябланица – второ място във Фолклорен фестивал „Тройче“;
- 18.06. – Терзийско – 100 години читалище „Зора“;
- 15.07. – Голяма Желязна – първо представяне пред публика на спектакъла „Картини от България“;
- 16.07. – Орешак – втори концерт „Картини от България“;
- 21.07. – Троян – премиера на спектакъла „Картини от България“ и отбелязване на 150-годишнината на НЧ „Наука – 1870 г.“;
- 22.07. – Априлци – концерт „Картини от България“;
- 09.09. – Концерт в Троян съвместно с Фолклотрен ансамбъл „Гайтан“;
- 20.09. – Концерт в Смолян - „Картини от България“;
- 15.09. - участие в откриването на новата учебна година в у-ще „Св.Св. Кирил и Методий“ в града;
- 25.09.- участие в традиционния „Български фестивал на сливата“ в гр. Троян;
- 14.11. – Концерт в Плевен - „Картини от България“;
- 07.12. – участие в програмата на Коледен благотворителен бал на читалището;
- 15.12. – откриване на Коледен базар, организиран от Община Троян.

Група "Ха, за здраве!" е създадена на 9 май 2005 г. към Народно читалище "Наука - 1870 г."

Целта на групата е изучаване и запазване на българските народни хора, за развлечение и раздвижване след работния ден, за зареждане с положителни емоции при всяка репетиция.

От създаването на групата ръководители са били:

- Иван Иванов - от самото начало до 2017 г., като помощник, а кратко време е била и Петя Найденова;

- Драгослав Драганов;

-Детелина Кръстева, Тодорка Христова, Галина Цветкашка и Деян Мошеков през 2018 г.;

- Мартин Мочков през 2019 г.;

- Илиан Данаилов и Галина Цветкашка от 2020 г. до момента.

През изминалата 2022 година групата имаше няколко участия:

- Концерти в с.Голяма Желязна, Орешак, Априлци и Троян през месец юли със спектакъла „Картини от България“;

- VI - VII Национален фолклорен събор "Ритъмът на България " с взето първо място на 24.09.2022г. в гр.Ловеч;

- Забавление и разиграване на публиката на 25.09.2022г. на Фестивала на сливата;

- Концерт в Смолян на 20.09.2022 г. със спектакъла „Картини от България“;
- Концерт в Плевен на 14.11.2022 г. със спектакъла „Картини от България“;
- Забавление на гостите на р-т "България" в новогодишната нощ.

Репетициите преминават при строги противоепидемични мерки, свързани с дезинфекция и отстояния при работа в залата.

Надяваме се всички, че през новия сезон ще имаме възможност да продължим работа и с желание да утвърдим традициите на ФА „Траяна“ и групата за хора „Ха, за здраве“.

ФА „Траяна“ се подпомага финансово от Община Троян и много дарители.

Школата по изобразително изкуство отбеляза 20-та си година през учебната 2022/23 г. Нейн ръководител е Маргрет Крекleshка. През годината работиха 25 деца на възраст от 5 до 14 години.

През изминалата 2022 година школата участва в някои конкурси и спечели следните награди:

1. Конкурс за картичка „Коледа е! Подари надежда!“ на Община Троян;
В раздел „Рисувана картичка“ – Йоана Христова, 8 години – първо място.
2. Конкурс „Заветът на нашите будители“ на Община Троян;
Никол Иванова, 8 години – второ място.
3. Национален конкурс „Рецептите на баба“ на фондация „Пазител на традицията – Пазителите“ – гр. София;
Отличени са:
Никол Иванова – 7 години
Йоана Христова – 7 години
Яница Иванова – 7 години
4. Конкурс „С очите си видях бедата“ – Общинско ниво;
 - 4.1. Първа възрастова група:
Надежда Георгиева, 7 години – първо място
Божидара Балева, 7 години – второ място
Габриела Пейнекова, 8 години – трето място
 - 4.2. Втора възрастова група:
Елена Маркова, 11 години – първо място
Самуил Атанасов, 11 години – второ място
5. Конкурс на Музей на народните художествени занаяти и приложните изкуства – гр. Троян;
Отличени са:
Боян Влаховски, 6 години – рисунката е отпечатана в юбилейния календар, по случай 60-годишнината на музея
Самуил Атанасов, 11 години – рисунката е отпечатана в юбилейния календар, по случай 60-годишнината на музея
6. На 31.05.2022 г. участниците в школата представиха във фойето на НЧ „Наука-1870“ – гр. Троян, своята традиционна изложба по случай Деня на детето - 1 юни.

Дамският камерен хор е с диригент и корепетитор Надежда Бурева. За съжаление през 2022 г. почина Весела Марешка, която беше дълги години ръководител на състава.

Хорът се състои от 22 хористи на възраст между 40 и 70 години. Репертоарът на хора е много богат: обработен фолклор, планинарски песни, църковни песнопения и т.н.

През изминалата 2022 година Дамски камерен хор взе участие в следните концерти, празници и фестивали:

1. 15 юни – Концерт по повод на 60-годишния юбилей на Емил Давидов;
2. 17 юни – участие в концерт в с. Терзийско по повод на 100 години от основаването на читалище „Зора“;
3. Месец юли – Участие в предпремиера на Музикално – танцовия спектакъл „Картини от България” – в Голяма Желязна, Орешак и Априлци;
4. Месец юли – Премиера на „Картини от България” в читалището в Троян;
5. 19 – 23 август – Участие в Международен фолклорен фестивал „Фестивални дни в Черна Гора”, организиран от МЮФФ;
6. Месец септември - Участие в дефилето на Празника на сливата и троянската сливова ракия;
7. 20 септември – Музикално – танцовият спектакъл „Картини от България” в Смолян;
8. 14 ноември – „Картини от България” в Плевен;
9. 22 декември – Участие на Дамски камерен хор в „Рождественски концерт” в Троянския манастир „Успение Богородично“ .

Ръководител на **Студия „Гласове”** е Мариета Жекова. Г-жа Жекова е доказал се професионалист с много успехи зад гърба си. През 2022 г. в студията се обучават около 11 солисти от 8 до 18 години. Децата развиват певческите си възможности в различни жанрове. Студията навърши 17 години и вече има завършили възпитаници, които професионално се занимават с музика - създават авторски песни с клипове.

Въпреки сложната обстановка, в която работи студията, се реализираха следните участия:

1. 17.02.2022г. – Участие на солисти от Студията в тържественото отбелязване на патронния празник на СУ „Васил Левски“. Озвучител – Михаил Дундев:
 - Вокални изпълнения на Даная Петкова и Мариана Петкова /“Песен за Апостола“/;
2. 08.03.2022г. Музикален поздрав към учителите от СУ „В. Левски“ по случай 8 март /учителска стая/
 - Вокални изпълнения на Даная Петкова и Михаил Дундев;

3. 28.03.2022 г. - Изготвяне на музикални клипове на Даная Петкова, Преслав Делчев, Лъчезар Иванов и Дейна Илиева със съдействието на Радко Петков, Михаил Дундев и ученици от групата „Работа с озвучителна апаратура“, за явяване на предварителния кастинг в „Детската мелодия на годината“ 2022;
4. 13.04.2022 г. – Участие на 16 солисти /от Студия „Гласове“+ ученици от СУ „В. Левски/ с вокални изпълнения в „Седмицата на талантите“ - /зала „Форум“ на НЧ „Наука-1870г./:
 - Дария Димитрова, Велизар Димитров, Мина Милекова, Христиана Мирова, Данислав Попадиев, Даная Петкова, Преслав Делчев, Никола Терзиев, Мариана Петкова, Юлияна Димитрова, Преслава Събчева, Ралица Игнатовска, Габриела Димитрова, София Иванова, Дейна Илиева, София Терзиева и Михаил Дундев;
5. 19.04.2022 г. – Празничен концерт в салона на НЧ „Наука-1870 г.“ за връчване на почетни грамоти на участниците в „Седмицата на талантите“:
 - Участие на Преслав Делчев със солово изпълнение в концерта /“На случайна гара“/;
6. 28.04.2022 г. - Концерт на Студията в тържественото откриване на Регионален форум по Национална програма „Иновации в действие“ – зала на ИПЗЖ:
 - Христиана Мирова, Преслав Делчев, Мина Малекова, Даная Петкова, Мариана Петкова, Ралица Игнатовска, Дейна Илиева, София Иванова и Михаил Дундев;
7. Открити уроци от Мариета Жекова – практическо „базово“ обучение на Станислав Мойнов /троянски студент и ръководител на духовна музика „Заедно“/ за подготовката му за Държавен изпит „Музикална педагогика“ в Музикална Академия „Панчо Владигеров“ – София;
8. Май 2022 г. – „Открит урок“ по Музика в СУ „В. Левски“ с музикален поздрав от Преслава Събчева /солист на Студията/ към международната група - гости на училището по проект „Еразъм“:
 - Изготвяне на песенен репертоар за музикален поздрав от Радко Петков /бивш възпитаник на Студията/ към международната група - гости на училището по проект „Еразъм“ - /ресторанта на хотел „Шато Монтан“/;
9. 04.05.2022 г. – участие на Мариета Жекова в обучителен курс, проведен от Синдикат „Образование“ към КТ „Подкрепа“ на тема „Популяризиране на добрите практики“ /водещ: Д-р Юлиян Петров/ - СТЕМ център на СУ „В. Левски“:
 - Отправена покана от Д-р Юлиян Петров за вокални участия на солистите на Студията в национални форуми и конференции на Синдикат „Образование“ към КТ „Подкрепа“;

10. 05–10.05.2022 г. - Изготвяне на музикални клипове на Христиана Мирова, Даная Петкова, Преслав Делчев, Мариана Петкова, Преслава Събчева, Лъчезар Иванов, София Иванова и Михаил Дундев /със съдействието на Радко Петков, Михаил Дундев и ученици от групата „Работа с озвучителна апаратура“ от училището/ за явяване в Националния младежки конкурс с международно участие към Министерство на културата: „Петнадесет лалета“ /онлайн етап/:
- Първа награда в 1 възрастова група /направление „15 лалета“/ - Христиана Мирова;
 - Трета награда в 1 възрастова група /направление „С песните на Мими, Развигор и приятели“/ - Христиана Мирова;
 - Втора награда във 2 възрастова група /направление „15 лалета“/ - Преслав Делчев;
 - Първа награда в 4 възрастова група /направление „15 лалета“/ - Лъчезар Иванов;
 - Втора награда в 4 възрастова група /направление „15 лалета“/ - София Иванова;
 - Втора награда в 5 възрастова група /направление „15 лалета“/ - Михаил Дундев;
11. Тържествено изпращане на Випуск 82 на СУ „В. Левски“ в двора на училището - 12.05.2022 г.:
- Вокални изпълнения на Ралица Игнатовска и Михаил Дундев;
 - Озвучител - Михаил Дундев;
12. 15.05.2022 г. – Лъчезар Иванов е одобрен за следващия нов Глас-участник от Студията в „Детска мелодия на годината“ 2022 и изпълнител на новата авторска песен „Планета Земя“ /музика Даяна и Славенка Русеви, текст Славенка Русева, арнжимент Руслан Карагъзов/:
- П.П. Красивата авторка на песента – троянката Славенка Матеева е бивш прекрасен възпитаник на читалищната Вокална студия „Усмивка“;
13. 22.05.2022 г. – Участие на Дейна Илиева в Рок концерт с рапъра Спенс в гр. Ловеч;
14. 24.05.2022 г. – Участие в градския празничен концерт по случай 24 май - премиера на песента „С усмивка се ражда доброто“ от Конкурса за нова авторска песен „Детска мелодия на годината“ – площад „Възраждане“:
- 8 солисти на Студията: Христиана Мирова, Даная Петкова, Мариана Петкова, Габриела Димитрова, Преслав Делчев, София Иванова, Дейна Илиева и София Терзиева;
15. 25.05.2022 г. - Музикален поздрав от Христиана Мирова и Преслав Делчев към поета Харалан Недев по случай 90-годишния му юбилей и

премиерата на стихосбирката му „Обич раздадох, обич събрах“ – зала „Форум“ на НЧ „Наука-1870г.;

16. 17–19.06.2022 г. - Национален младежки конкурс с международно участие към Министерство на културата: „Петнадесет лалета“ /присъствен етап/:
 - Трета награда в 1 възрастова група /направление „15 лалета“/ - Христиана Мирова;
 - Първа награда във 2 възрастова група /направление „15 лалета“/ - Преслав Делчев;
 - Наградата за най-харизматичен участник на конкурса „15 лалета“ – Преслав Делчев;
 - Голямата награда – Гран При в 4 възрастова група /направление „15 лалета“/ - Лъчезар Иванов;
 - Първа награда в 4 възрастова група /направление „15 лалета“/ - София Иванова;
 - Първа награда в 5 възрастова група /направление „15 лалета“/ - Михаил Дундев;

17. 22.06.2022 г. - Дипломен концерт за Випуск 82 на СУ „В. Левски“ в двора на училището:
 - Вокални изпълнения – Христиана Мирова, Ралица Игнатовска и Преслава Събчева;
 - Озвучител - Михаил Дундев;

18. Юни 2022 г. - Изготвяне на теоретична обосновка за кандидатстване на училището по проект „Заедно в изкуствата и спорта“:
 - Сформиране на вокална група от 6 ученици /5-7 клас/: Даная Петкова, Габриела Димитрова, Преслав Делчев, Мариана Петкова, Преслава Събчева и Ралица Игнатовска;
 - Разписване на цели, задачи и програма за работа на групата;
 - Изготвяне на официална оферта съвместно с музикалната фирма „Dunacord“ за оборудване на кабинета по музика с нов мишпулт и тонколони за сумата от 7200лв. /по проекта/;

19. 25.06.2022 г. Участие на Тереза Таракчиева /11г./ - /рецитиране на стихотворението „Троян“ на поета Харалан Недев/, съвместно с Вероника Тодорова, Радко Петков и Ани Ненова в тържественото откриване – Концерт по случай 50 години „Изложение на занаятите“ – Орешак;

20. 01.07-03.07.2022 г. – Финален концерт-спектакъл на Конкурса за нова авторска песен „Детска мелодия на годината“ 2021 и заснемане на песента „С усмивка се ражда доброто“ от БНТ, с. Тюленово:
 - Удостояване на 8-те участници с Дипломи, както и Студия „Гласове“ и Мариета Жекова;
 - Почетни медали;
 - Издаване на песента в компактдиск „Детска мелодия на годината 2021“

- Излъчване на записа от финалния концерт по БНТ и другите медийни партньори на 06 и 22.07, както и на 24 и 25.12. 2022 г.;
21. 20.08.2022г. – Концерт на 5 солисти от Студията в Първия музикален фестивал в гр. Априлци, организиран от Кмета на Общината и Пламен Димитров:
 - Преслав Делчев, Мариана Петкова, Лъчезар Иванов, София Иванова и Михаил Дундев;
 22. 26-28.08.2022 г. – Участие на 5 солисти от Студията в Поп Рок Фест – Несебър:
 - Михаил Дундев – Диплом, статуетка и III място във втора възрастова група /индивидуални изпълнители/;
 - Дипломи за 5-мата солисти на Студията: Преслав Делчев, Мариана Петкова, Лъчезар Иванов, София Иванова и Михаил Дундев;
 23. 15.09.2022 г. – Тържествено откриване на Новата учебна 2022/2023 г. в двора на СУ „В. Левски“:
 - Вокални изпълнения: Даная Петкова, Преслав Делчев, Данислав Попадиев и Михаил Дундев;
 24. 09. – 10.2022 г. Вокални участия на Ани Ненова в спектаклите на Ансамбъл „Траяна“:
 - Купени от нас авторските права на песента „Споменът“ /Нели Андреева/. Песента беше изпълнена от Ани на спектаклите;
 25. 20.10.2022 г. – По предложение на учителската колегия на СУ „В. Левски“ - удостояване на Даная Петкова и Преслав Делчев с почетната награда „Джон Бризби“ - за високи постижения в певческото изпълнителско изкуство;
 26. 23.10.2022 г. - Студиен запис на Лъчезар Иванов в София /при Петър Алексиев и Алекс Нушев/ на песента „Планета Земя“ от Конкурса за нова авторска песен „Детска мелодия на годината“ 2022;
 27. 23.10.2022 г. – Участие на Мартин Николов по Нова ТВ в музикалния формат „Звездите в нас“ – отбор „Миро“ и достигането му до полуфинал;
 28. 01.11.2022 г. – Заснемане на клип на песента „Планета Земя“ от Конкурса за нова авторска песен „Детска мелодия на годината“ 2022:
 - Снимачна площадка – Беклемето, Козя стена, връх Ботев;
 - Снимачен екип: Лъчезар Иванов, Галин Василев – камера и дрон, Елиза Кесенджиян – камера и фотоапарат, Надя Ботева, Мариета Жекова и родителите на Лъчезар;
 29. 25.11.2022 г. – Заснемане на музикален клип /на английска песен/ на Габриела Димитрова: по Еразъм;

30. 11.12.2022 г. - Премиера на музикалния клип и авторска песен „Планета Земя“ /в изпълнение на Лъчезар Иванов/ в YouTube и сайта на конкурса „Детска мелодия на годината“ 2022;
31. 20.12.2022 г. - Участие на Дейна Илиева и София Терзиева с вокални изпълнения в Коледния концерт на Езикова гимназия „Йосиф Екзарх I“ – Ловеч;
32. 20.12.2022 г. – Коледен концерт на 13 солисти от Студията по време на градския Коледен базар на Община Троян - площад „Възраждане“;

Студията се подпомага както от спонсори, така и от родителите на участниците в нея.

2022 г. бе изпълнена с предизвикателства за **театрелания ни състав**.

Ковид рестрикции, лични заболявания и инциденти възпрепятстваха много репетиции и представления. Въпреки трудните времена и личните проблеми в нашия артистичен колектив, съумяхме да продължим тенденцията театралният състав да представи своята ежегодна премиера и да я поиграем на местно ниво и дори и на един национален форум.

През **януари** театралният състав репетира активно и премиера бе запланувана за края на месеца, но поради заболяване на артист тя се отложи.

През **февруари** възтановихме репетициите в подготовка за премиера през март.

През **март** проведохме интензивни репетиции и премиера бе настроена, за съжаление 10 минути след началото на спектакъла, артист се контузи по време на представлението и не можахме да го завършим.

През **април** бе премиерата на „В открито море“ по Славомир Мрожек с режисьор Теодор Лука и с участието на Ивайло Стефанов, Венцислав Вълков и Александър Георгиев.

През **май** продължихме да репетираме и да усъвършенстваме спектакъла.

През **юни** имахме представление и репетиции в Троян.

През **юли и август** репетирахме и поддържахме спектакъла в репертоар.

През **септември** представлението „В открито море“ бе изиграно на театралния фестивал в гр. Хисаря, където получи отличие, и в гр. Априлци.

През **октомври, ноември и декември** започна процесът по избиране и обработване на текст за следващата театрална постановка на състава.

Като заключение можем да кажем, че 2022 бе продуктивна за театралния състав при НЧ "Наука - 1870 г."

Дружеството на троянските писатели е създадено след промените в България. Дотогава то се е назовавало Литературен клуб „Минко Николов“. А след това приема името Дружество на троянските писатели. В него днес членуват около 20 поети и писатели. Председател на дружеството е г-н Илия Ганчев. Поради влошаване на здравословното състояние на г-н Ганчев предстои избор на нов председател.

От четири години към него се присъединиха и авторите от Литературен клуб „Орфей“ с ръководител г-жа Лина Борджиева.

Създалата се сложна епидемична обстановка попречи и на интензивната работа на дружеството.

През 2022 година Литературен клуб „Орфей“ извърши серия от дейности, свързани с развитието на културата, творчеството и стимулирането на оригиналното мислене на подрастващите и младите хора, а именно:

1. Стимулиране и поощряване на децата и младите хора, членове на клуба, да творят в областта на литературата, философията и изобразителното изкуство.
2. Стимулиране на желанието на членовете на клуба да споделят своето творчество с връстниците си и с публиката като цяло.
3. Привличане на нови членове в клуба, които да изразят своите индивидуални виждания за света и живота в изкуство и да ги споделят с другите.
4. Представяне на алманаха „Гласът на Душата“ – 2020 година в библиотеката на ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“ – гр. Велико Търново.
5. Осъществяване на нов книжен продукт: алманаха „Гласът на Душата“ – 2022 година, издаден със съдействието на НЧ „Наука-1870 г.“ – Троян и Община Троян.
6. Представяне на алманаха „Гласът на Душата“ – 2022 година пред публика в НЧ „Наука-1870 г.“ – Троян, зала „Форум“.
7. Представяне на алманаха „Гласът на Душата“ – 2022 година пред публика в Ловеч – Клуб на дейците на културата.
8. Представяне на алманаха „Гласът на Душата“ – 2022 година пред ученическа публика в Ловеч – в СУ „Св. Климент Охридски“.
9. Представяне на книгата „Вяра българска“ на Лина Борджиева пред ловешка публика във връзка с Деня на народните будители в кафе-библиотека „При Роси“ /хотел „Ловеч“/ – по покана на КДК – Ловеч и осъществено от членове на Литературен клуб „Орфей“ към НЧ „Наука-1870 г.“ – Троян.

Забележителна е работата на членовете на Литературен клуб „Орфей“. Най – много ни радва активността на младите ни творци, които са изцяло вдъхновени от своя ръководител г-жа Лина Борджиева.

В раздела **художествено – творческа дейност** трябва да отбележим и следните организирани мероприятия:

Традиционно през 2022 г. за 16-ти пореден път реализирахме обичая „Сирни заговезни в Троян“, който е много атрактивен и посещаван от жители и гости на града.

Реализиране на фолклорния танцов спектакъл „Картини от България“, който е уникален, тъй като е с авторска музика и хореография, специално създадени за спектакъла. За първи път изпълненията на Фолклорен ансамбъл „Траяна“ – деца и възрастни, Дамски камерен хор, театралния състав,

Студия „Гласове“ и групата „Ха, за здраве“, бяха обединени в общ спектакъл, общо с 94 изпълнители на сцената. Това стана най-вече благодарение на таланта на г-н Мирослав Димитров. Спектакълът бе игран на сцените в Троян, Голяма Желязна, Орешак, Априлци, Плевен и Смолян.

Съорганизатори бяхме и на поредното издание на **„Български фестивал на сливата“**, който през 2022 г. беше много мащабен.

Съвместно в Троянски манастир „Успение Богородично“ организирахме няколко концерта на територията на манастира.

Реализирахме и редица постановки на гостуващи професионални театри: Сатиричен театър, Музикално училище гр. Плевен, театри от Търговище, Добрич, Габрово, Кърджали, Театрална школа „Нюанси“ – Троян, Хасково, Шумен, Театър „Искри и сезони“, Филхармония – Разград, Фолклорен ансамбъл „Родопа“, Концерт на Веселин Маринов, Музикално – драматичен театър – Велико Търново, Театрални сборни формации от гр.София и др.

Организирахме срещи с писателя Нидал Алгафари в общините Троян и Априлци.

Кинопрожекциите стартираха от месец юни до месец ноември.

Работа по проекти

През 2022 година кандидатствахме по три програми. И трите проекта бяха одобрени. Те са на обща стойност 43 583 лв.

1. „Картини от България“ е проект, одобрен от Национален фонд „Култура“ и е на обща стойност 25 000 лв. Основен партньор на проекта е Община Троян. Проектът е реализиран и в момента тече проверка по неговото отчитане.

2. Библиотеката на НЧ „Наука – 1870 г.“ – Троян кандидатства с проект по програмата на Министерство на културата „Българските библиотеки – съвременни центрове на четене и информираност“ 2022 на стойност 3583 лв. Проектът е реализиран и отчетен.

3. „Ще бъдем, защото сме били“ е проект, одобрен от Национален фонд „Култура“ и е свързан с реализиране на художествено – документален видеоматериал по случай 150-тата годишнина на читалището. Проектът е на стойност 15 000 лв. Предстои реализиране на проекта.

Партньорства и членства на НЧ „Наука – 1870 г.“:

- партньори сме на всички детски градини, училища и читалища в Община Троян;
- добри партньорски практики имаме с Община Троян, Троянски манастир „Успение Богородично“, Музей на занаятите, Национално изложение на художествените занаяти - с. Орешак, Галерия „Серякова къща“, НПО (Посока „Европа“, Сдружение „МИГ Троян, Априлци и Угърчин“, Туристическите дружества в града, Пенсионерски клубове, ловно рибарско дружество – Троян, Църковно настоятелство на Храм „Св. Петка Параскева“ и др.
- партньорство с регионални медии;
- добро партньорство имаме и с бизнеса в града;
- член сме на Съюза на народните читалища, НД „Традиция“ и Сдружение „МИГ Троян, Априлци и Угърчин“.

Част от социалната политика на читалището е предоставянето на билети на по-ниски цени за хора в неравностойно положение, както и улесняване на техния достъп до театралния салон и библиотеката, посредством подемник, закупен по проект одобрен от АХУ.

Читалищното настоятелство е регламентирало и по-ниско заплащане на такси за деца от социално слаби семейства при посещение и обучение в читалищните формации.

Работим с представители на етнически общности и различни възрастови групи, помагайки им да придобият начална компютърна грамотност.

Добра практика се оказа и организирането на пътувания до различни градове в страната за посещение от троянци на различни културни събития – концерти, театри, опери и др.

Накрая искам да изкажа благодарност на читалищното настоятелство и проверителната комисия, които работиха много сплотено, отговорно и безвъзмездно през мандата 2020–2022 г. за доброто на нашата културна институция.

От името на читалищното настоятелство най-много благодарим на ръководството на Общината, на кмета на гр.Троян г-жа Донка Михайлова и представителите на троянския бизнес.

Благодаря и на читалищния екип, който с малко средства, много труд и голям ентузиазъм работи за подобряване на материалната база на читалището и духовността на нашия град.

Благодаря за вниманието. Очаквам вашите въпроси.

НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „НАУКА – 1870 Г.”

гр.Троян, пл.Възраждане

секретар (0670) 62060

библиотека

организатори (0670) 64323

моб. тел. 088 8757460

e-mail: chitalishte@naukatroyan.org

URL: www.naukatroyan.org

Изготвил,

Ст. Марешка